

## Отзыв

об автореферате диссертации Богачановой Татьяны Дмитриевны  
«Персонализация и деперсонализация в сфере языкового сознания  
(на материале вторичных текстов)»,

представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык

В диссертационном исследовании Т.Д. Богачановой анализируются способы проявления *метаязыкового сознания* личности в результате ее текстовой деятельности, что позволяет не только изучать свойства самой языковой личности, но и типологизировать её.

Интерес к феномену непрофессиональной языковой личности, обращение к особенностям её речевого поведения объясняется интенсивным развитием лингвоперсонологии, что, в свою очередь, требует уточнения категориального аппарата науки. По этой причине исследование, безусловно, **актуально**.

**Научная новизна** проявляется в том, что была выдвинута гипотеза о корреляции степеней проявленности метаязыкового сознания и тенденций к персонализации и деперсонализации при текстопорождении и текстовосприятии. Кроме того, новым является метод анализа результатов метаязыковой деятельности рядовых носителей языка, подвергающих рефлексии не только свой текст, но и результаты текстовой деятельности других языковых личностей. Автором выявляются формальные метапоказатели языковой личности, впервые устанавливаются лингвоперсонологические типы языковых личностей.

Диссертация Т.Д. Богачановой опирается на серьезную **теоретико-методологическую базу** – на теоретические работы, связанные с исследуемой проблемой. Автор отталкивается от теории лингвоперсонологии, а также от теории метаязыкового сознания и текстодериватологии.

Стоит отметить **теоретическую значимость** исследования, обусловленную созданием классификаций лингвистических и экстралингвистических факторов текстообразования, метапоказателей, степеней проявленности метаязыкового сознания, а также выделением четырех типов языковой личности. Эти теоретические вопросы лингвоперсонологии, обоснование и описание эксперимента, а также история вопроса исчерпывающе изложены автором в первой главе работы.

Вторая и третья главы содержат лингвоперсонологический анализ вторичных текстов при текстопорождении и текстовосприятии с учетом выявления метапоказателей, влияния лингвистических и экстралингвистических факторов текстообразования, которые указывают на степени проявленности метаязыкового сознания в тексте, коррелирующие с тенденциями к персонализации и деперсонализации.

Четвертая глава «Портретирование непрофессиональной языковой личности» посвящена синтезированному анализу текстов при порождении и восприятии, созданных одной языковой личностью.

В заключении подводятся итоги исследования, формулируются выводы в соответствии с теми положениями, которые были вынесены на защиту.

В заключение, однако, хотелось бы заметить, что намеченная перспектива сопоставительного анализа степеней проявленности метаязыкового сознания во вторичных текстах, порожденных непрофессиональной и профессиональной языковой личностью, имеет скорее теоретическую, чем практическую значимость.

Тем не менее автореферат позволяет считать, что рецензируемое исследование удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, Татьяна Дмитриевна Богачанова, несомненно, заслуживает присуждения ученой <sup>1</sup> степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры лингвистики и  
межкультурной коммуникации  
Новосибирского государственного  
медицинского университета  
06.12.2016

*Е. А. Бакланова*

Е. А. Бакланова

